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Il Responsabile della Prevenzione della Corruzione
Direttore: Dott.ssa Beatrice Nolè

Tel. 0971 310565 - Fax: 0971 310567

e-mail:beatrice.nole@aspbasilicata.it




Avviso consultazione Patto di Integrità

Patto di Integrità in ottemperanza al comma 17, art. 1 della Legge 190/2012

Consultazione pubblica

L’Azienda Sanitaria Locale di Potenza ASP deve provvedere ad adottare il Patto di Integrità, quale misura di contrasto alle forme di illegalità nel settore degli appalti pubblici, misura prevista nel PTPCT 2019 - 2021 adottato con DDG n. 34 del 30.01.2019.

A questo fine l’Azienda Sanitaria Locale di Potenza ASP avvia una consultazione pubblica sulla proposta di Patto di Integrità redatta dal RPC unitamente ai Direttori delle UU.OO.CC. Attività Tecniche e Gestione del Patrimonio, Provveditorato Economato e S.I.A.
L’obiettivo della Consultazione pubblica è quello di consentire la libera e volontaria partecipazione attiva di tutti i portatori di interesse.

L’esito della consultazione sarà riportato all’atto dell’adozione del Patto di Integrità, con riferimento alla modalità di partecipazione e agli input generati da tale partecipazione.
Tutti i contributi, le riflessioni e le proposte di miglioramento potranno essere trasmesse alla e-mail: beatrice.nole@aspbasilicata.it entro e non oltre il 16.09.2019.

Si ringrazia per il contributo.

Il Responsabile della Prevenzione della corruzione

Dott.ssa Beatrice Nolè 


