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ASP: intitolazione del Distretto Sanitario di Lauria al dott. Filippo Calcagno.

Lunedì 8 maggio alle ore 11,30 a Lauria avverrà la cerimonia di intitolazione della sede del Distretto di Lauria (dietro il Plesso ospedaliero di Lauria) al Dott. Filippo Calcagno. Parteciperanno il Presidente della Giunta Regionale Marcello Pittella, il Direttore Generale dell’Asp Giovanni Battista Bochicchio, il Direttore Sanitario Massimo De Fino, il Direttore Amministrativo, Cristiana Mecca, il sindaco di Lauria Angelo Lamboglia e i familiari del Dott. Calcagno.
Il Dott. Filippo Calcagno era un medico di alte qualità professionali e umane di Lauria, dove nacque il 28 dicembre 1908 e morì il 18 dicembre 1951. Dopo aver conseguito la laurea in Medicina e Chirurgia presso l’Università di Firenze e allievo del prof. Bufalini presso l’Istituto di Malattie Polmonari dell’Ospedale Careggi di Firenze, rientrò a Lauria nel 1938 dove ricoprì un ruolo importante per il servizio sanitario della zona. Mise a frutto, infatti le esperienze e tecniche sperimentate al Careggi, rivoluzionando di fatto l’approccio medico ad alcune patologie della zona. Fu soprattutto un pioniere dell’utilizzo dei raggi x per la diagnosi. Nel suo studio medico di Lauria impiantò, difatti, per quei tempi, un moderno apparecchio a raggi x presenti in pochissime strutture della regione. E proprio l’utilizzo ripetuto e costante di tali strumentazioni, lo portarono a contrarre la radiodermite, che ne causerà la prematura morte. Il dott. Calcagno non smise mai la sua missione di medico, svolse la professione con costante impegno, senso di responsabilità non comune, con competenza e disponibilità fino a che non dovette arrendersi al peso della malattia. Un esempio per le passate ma soprattutto per le nuove generazioni.  L’intitolazione del Distretto di Lauria è stata voluta in seguito alle numerose richieste di cittadini pervenute al Direttore Sanitario dell’ASP Massimo De Fino, che si è attivato per esaudire il desiderio dei cittadini di Lauria insieme al Direttore Generale dell’Asp Giovanni Battista Bochicchio e al Presidente della Giunta Regionale, Marcello Pittella.
