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 ASP: SERVIZI CONSULTORIALI PER LA FAMIGLIA

I Consultori Familiari dell’Azienda Sanitaria Locale di Potenza hanno messo in atto spazi e percorsi di promozione del “ben…essere” nella relazione tra coniugi, genitori-figli, scuola-famiglia attestandosi come servizi di sostegno alla famiglia e ai minori attraverso una progettualità integrata con enti, servizi territoriali e associazionismo. 
A chi sono rivolti i Servizi Consultoriali per la Famiglia

Genitori nelle varie fasi del processo educativo
Madri nubili, padri celibi

Famiglie di fatto

Coppie in crisi

Coppie in via di separazione

Coppie separate o divorziate che vogliono rivedere gli accordi

Genitori affidatari o adottivi

Articolazione dei Servizi Consultoriali per la Famiglia

Spazio di sostegno psicologico e sociale alla famiglia e al singolo
Spazio di Mediazione Familiare

Spazio di sostegno psicologico e sociale alla famiglia affidataria e adottiva

Percorsi di promozione e arricchimento della coniugalità in consultorio e sul territorio
Percorsi di promozione e arricchimento della genitorialità in consultorio e sul territorio

L’esperienza genitoriale e le tappe di crescita dei figli sono uno dei momenti più delicati e spesso, difficili.  A volte i   genitori   si trovano a prendere decisioni o ad affrontare sfide educative in solitudine, disorientati, confusi ed insicuri. Sostenere i genitori   è essenziale nella prospettiva della prevenzione poiché la famiglia costituisce un ambiente significativo per lo sviluppo psico-fisico adeguato dei bambini. Le relazioni che si creano in famiglia influenzano profondamente il processo di costruzione dell’identità e del benessere in generale.

Le profonde trasformazioni sociali e culturali degli ultimi anni hanno modificato il sistema familiare    nella realtà italiana e lucana, ciò    richiede  nuovi compiti di supporto alla genitorialità. 

Informazioni su orari di apertura al pubblico e modalità di prenotazione, recapiti telefonici e di posta elettronica possono essere reperiti sul sito aziendale www.aspbasilicata.it (cliccando si servizi ai cittadini – area dell’assistenza territoriale-consultori familiari) oppure rivolgendosi direttamente ai Consultori Familiari ASP le cui sedi possono essere visionate sempre sul sito.                 

